

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Se publica los martes

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año..... 4'00
Mes..... 0'35

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 26

Administración: Jádenes, 20

Teléfono núm. 40

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Crónica

Las sufragistas

Las señoras y señoritas inglesas partidarias del empleo de la violencia contra el rey, contra el Parlamento, contra el gobierno y contra la riqueza pública mientras no se conceda a la mujer el voto electoral, han tenido un hermoso gesto patriótico en vista de la conflagración europea y han acordado depone...

La verdad es que sin esta tregua de las valientes sufragistas, Jorge V y sus ministros se hubieran mostrado perplejos ante el conflicto continental. Ellas llegaron en algún momento a ser dueñas de la gran ciudad de Londres; la policía británica se declaraba impotente para luchar contra aquel aguerrido mujerío; alguna sombrilla, forma de pagoda, esgrimida por blanca y suave mano, maduró a fuerza de golpes la cabeza, llena de ideas, de algún consejero de la corona; y hasta la familia real, renunciando a paseos y espectáculos, fiestas y ceremonias, se había refugiado en su palacio de Buckingham por no oírlos.

No hay, pues, que tomar a broma la generosa resolución de estas hembras intrépidas, a las que seguramente nuestras respetables clases que vinculan y definen el orden moral y social habrán cesado de llamar marimachos a partir del momento en que el señor Vazquez Mella, ensalzando el sufragio electoral, ha incluido en el programa mínimo de unión de las derechas españolas la concesión del voto plural a la mujer.

¿Cómo demostrar a las inglesas que, más modestas en sus aspiraciones ciudadanas, se limitan a pedir la declaración del principio legal: «una mujer, un voto»? Es la eterna paradoja de la vida: los gobernantes de Inglaterra, que guardan el culto de las libertades públicas, regatean a la mujer el acceso a los comicios; y en España, hombres como el gran orador jaimista que considerábamos enemigos de los llamados derechos políticos, reclaman a gritos el voto plural para nuestras señoras y dueñas.

Sin duda el cantor de San Francisco está convencido de que el cordón del santo «ha de ceñir el planeta como un Ecuador, para salvarlo»—cosa que va a ocurrir un día u otro—; y, naturalmente, el himno revolucionario francés con el estribillo «A bas les calottes» no ha de ser repetido por femeninos labios, y menos por labios de españolas.

Y mientras le calotte mantenga en España su influencia sobre la mujer, bien puede ésta disfrutar la pluralidad del voto; cuanto más plural mejor para el susodicho cordón. ¡Cuestión de pasamanería y cordonería!

¿Cómo varían los tiempos! Los santos padres de la Iglesia, antecesores de Vazquez Mella, propiaron lindamente a la mujer llamándola puerta del infierno, órgano de Satanás, dardo de escorpión, dragón, lazo del diablo, ser inferior, carne maldita, etc. etc.; y en los tiempos presentes, D. Juan, el magnífico predicador de la casa y causa de D. Jaime, quiere entregar a las hijas de Eva, con la papeleta de elector, la

administración de los pueblos y la gobernanación de los Estados.

Perdonad esta digresión histórico-religiosa: es que yo, no contento con expresar mi admiración y mi simpatía por las sufragistas inglesas, he querido hacerlas agradables, a los ojos de mis bellas compatriotas, asociando a mi homenaje la favorable opinión de personalidad de tanto y tan espiritual relieve como el prestigioso comisionista del cordón ecuatorial.

Cuentan que en los tiempos primitivos los hombres amaban más que hoy a la mujer, porque esta contribuía con igual esfuerzo que su compañero a la defensa común y a buscarse la vida.

Gastaban ellas barbas, como los hombres; no se diferenciaban tampoco en el vestido, nada complicado en uno y otro sexo; carecían del peso muerto o «arcilla ideal» que encantaba a Victor Hugo, cuando buscaba con su pensamiento en los escotes de las mujeres de su época; eran ágiles y valientes como los varones; y si en aquellos tiempos se hubieran formado listas electorales, no se le habría ocurrido a nadie excluir de éstas a las barbudas predecesoras de la que es hoy bella mitad de la especie humana.

Es indudable, pues, que la naturaleza, pujante en los primeros tiempos de la vida; Vazquez Mella, filósofo cristiano, y yo, que apenas me llamo Pedro, estamos conformes en que las sufragistas tienen razón desde los tacones de sus botas hasta las cúspides de sus sombreros.

Los sabios, que abundan en todo—incluso, aunque sabios, en la mujer—nos informan de que ésta varió sus formas primeras por coquetería. Su deseo de agradar al hombre le hizo dedicar su pensamiento, su paciencia y sus bríos: primero, a despojarse de sus luengas barbas; segundo, a inventar medios para ir escurriendo el hombre, o séase hurtando el cuerpo a todo trabajo de fuerza. Creó la vida del hogar, donde cada día inventaba una complicación, —fundamento y origen de las infinitas complicaciones, en la sociedad moderna, del domicilio—para llegar a fundar un oficio—onus mulieris—y de pasó un imperio. La naturaleza de sus funciones, de carácter sedentario, la privó pronto de su agilidad; y fué sustituyendo lo anguloso por lo semi esférico, o sea por la ideal arcilla de Victor Hugo. El diablo debió auxiliarla para discurrir adornos que realizasen el encanto... Y de todo ello brotó la deliciosa muñeca a la que dedicaron los aludidos santos padres los abominables mores de que hemos copiado alguna muestra.

Si todo ello fué un progreso, tuvo razón el que dijo que la mujer es un producto exclusivo de la civilización; o, en otros términos más claros; la mujer data desde la invención de la ropa.

Bueno; pero vamos a cuentas.

El hecho de que la mujer haya perdido su hermosa barba rubia (1), y de que no cace fieras, ni se encaramó a los árboles, ni haga leña, es razón bastante para privarla de los derechos que el hombre disfruta en la sociedad, considerándola como un ser inferior y dando así la razón a aquellos sencillos va-

rones que en las soledades del yermo confundían a todas las mujeres con las malas pécoras que el diablo utilizaba para atormentarlas con sus seducciones?

Tampoco el hombre caza hoy fieras, como no sea por distracción, y bien equipado; ni hace leña, por regla general, aunque se reparta abundante en épocas de conflagración o bárbara trapatiesta; ni se guarece en lo alto de los árboles, si bien con frecuencia parece que se ha caído de un nido; ni da importancia a la barba, antes por el contrario, completamente rasurada ésta por el imperio del moderno estilo, parece prepararse el sexo fuerte a la evolución alcanzada por la mujer en cuanto a la limpieza de vello en el rostro.

Y, sin embargo, el hombre priva a la mujer de la igualdad de trato por el derecho positivo, o por lo menos, lo discute.

Contra semejante iniquidad protestamos airados, las sufragistas con su sabotage, Vazquez Mella con su cordón seráfico, y yo con estas cuartillas que quisiera convertir en fuego violento de cañón francés, que, según los partes de París, es superior al cañón alemán.

Si la mujer con los refinamientos sociales ha perdido algunas aptitudes para la gimnasia y ganado en hermosura y delicadeza, el hombre, a impulsos de la civilización, se ha vuelto feo y ha dejado de ser el macho magnífico que admiraron las fiondas del Paraíso y las bestias de las cavernas.

Váyase, pues, lo uno por lo otro, y haya paz entre los sexos, cosa fácil habiendo justicia o sea igualdad ante el derecho.

Mucha galantería, mucha cortesía, mucho hablar de rendimientos y homenajes a ellas, y luego, en las leyes, esclavitud y rejas; tal como los antiguos caballeros, capaces de romper cien veces su lanza contra moros y cristianos, contra guerreros y malandrines, por su dama, y, logrado el triunfo, la encerraban bajo siete llaves, sin perjuicio de algún que otro candaño ofensivo.

Más naturalidad y menos prisión; más equidad en las legislaciones y menos himnos a la hermosura.

De la semana

Vamos a murmurar, lector. La murmuración es sana contra cuanto han querido decir. Esgrimida a tiempo tiene su nobleza. Si, no os espantéis. No pretendáis con aire de cruzado, para fustigar un vicio social, batir al enemigo con redobles de tambor. Con ello, solo conseguiréis despertar al Quijote que llevamos dentro y os envolveréis en un combats peligroso é innecesario. Murmurad de un individuo, dejad que corra la mala reputación que puede desprenderse del defecto que censuráis, como el agua que se desparra. Ya veréis como sin darse por entendido, le encontraréis al otro día corregido. El no se dará cuenta de la murmuración, pero hará porque no murmuren.

Vamos a murmurar. ¿Sabes lo que es la virtud, lector? ¿Ya comprenderás los funestos resultados que nos acarrearía una propagación de esa enfermedad? Pues bien, cuando

a las ocho de la noche y cruzando las calles más céntricas de la población veas a unos serenos conduciendo dos camillas en las que como fardos van hacinados varios atacados, no te asustes.

El gobernador está fuera y por están los belgas.

No descendas nunca a detalles. ¿Que no tienes agua en tu casa? Vete a vivir al Amparo. Antes no subía el agua allí, hoy sí, porque la conviene a alguien del municipio.

¿Que no hay un plano de la red de tuberías y que por tanto el agua está a merced del fontanero?

Bueno, pues hazte amigo del fontanero.

¿No viste la corrida gratuita del otro día?

Una vaca escapada recorrió toda la población, dando sustos y ocasionando perjuicios.

¿Quién tiene la culpa? nadie, porque si se la echas al Alcalde, te dirán sus apologistas que: «aquila non capit mus cas».

El funeral por S. S. Pío X fué un fracaso.

Estuvo todo el elemento militar, Dapaisanos cuátro: el Delegado de Hacienda, el Gobernador interino y dos Concejales.

Esto va resultando vergonzoso. El elemento civil no parece por ningún lado.

Claro es que como se le va a exigir su presentación, si el jefe de la provincia tampoco asiste.

Es lo que dirán ellos: Si el Sr. Villamil no va más que a los banquetes.

¿Te han impuesto alguna multa, lector? Un consejo para el día que te la impongan. Ves a visitar el Gobierno, dices que eres esta o la otra Empresa y te la condonarán.

Que no se te ocurra decir que conoces siquiera a los de LA PALANCA, por que entonces te clavan.

Lo digo por experiencia.

Antonio Suárez.

DE LA MOVILIZACIÓN FRANCESA (1)

Fragmentos de crónicas

...Hemos hechos soldados. Esto ha sucedido en una hora. Interrumpimos nuestros artículos. La Patria canta en nosotros. Los viejos himnos de gloria han subido del corazón a los labios. En este instante tenía un libro de memorias con el que contaba entretener a mis lectores. Cierro el volumen. Ya no se trata de leer historia; se trata de prepararse a vivirla.

Dos de mis amigos, un dragón y un artillero, llegan a la par junto a mí. Están ya de uniforme. Debemos marchar los tres sin demora, a la misma hora aproximadamente (minutos antes, minutos después) pero en distintas direcciones. Bebemos una copa de Champagne y hemos en la calle. Se canta la Marsellesa. Son los obreros que pasan. Cantan gravemente, religiosamente el canto nacional. Uno de ellos saluda nuestros uniformes...

...En cada estación del itinerario, montan los movilizados, obreros, campesinos... con sus pobres equipajes. Se instalan en los pasillos pues hay una quincena de hombres en cada departamento destinado a diez. Pero... toda-

(1) Traducido de una revista ilustrada de París.

via, todavía nuevas estaciones y nuevas invasiones. Les abrimos nuestro departamento de primera. Respetuosos, disciplinados, con afectuosa deferencia, se instalan entre los oficiales. Hablan entre ellos y nos parecen muy inteligentemente al corriente de las diversas fases de la crisis. Dice uno: «Era necesario que esto llegara. Hace cuarenta y cuatro años que nos insultan...» Otro añade: «No estamos tristes; estamos graves». Y es verdad. No cantan. No hacen ostentaciones. Manifiestan esos humildes toda la dignidad firme del país...

...En la ciudad todo el pueblo es militar. Un numeroso grupo de oficiales sumamente jóvenes y perfectamente equipados, acaban de llegar. La mayoría se incorporan a las tropas de primera línea. Saludamos a un puñado de no muy viejos generales de la reserva y caminamos hacia la plaza. Los oficiales en activo acojen con los brazos abiertos a sus compañeros reservistas. Se encuentran, se reconocen y se abrazan. No hay categorías ni corrillos. Todos son uno, en el mismo esfuerzo, en una misma ansia, en idéntica esperanza...

...Partida llena de orden, de calma. Un largo tren nos conduce, vagones destinados a caballos que semejan colchones que ruedan; han puesto únicamente bancos.

De golpe se siente la confianza, el entusiasmo, pero un entusiasmo que no abriga inquietud. Se sabe que el enemigo es fuerte y que el choque será duro. Pero ¡que resolución!

Compañerismo perfecto, espontáneo, tipos: el gracioso cuyas agudezas hacen reír, un hombre a quien inmediatamente se le apoda el marino, por llevar blusa marinera. El obrero socialista que, pese a sus ideales, ha resuelto defender a Francia.

El tren marcha con velocidad regular, los convoyes se suceden. Se detienen en las estaciones. Paradas que se aprovechan para arrancar flores de los campos, ramas floridas, que ahora arrojan la frescura de sus colores sobre el negro de los vagones. A todo lo largo de la vía en los puentes, en los postes, hay veteranos territoriales. Se les saluda: «Bravo por los viejos! Hasta la vista!» Las mujeres al pasar agitan los pañuelos. Tienen pujos de llanto pero nuestro acarreamiento les hace sonreír involuntaria. La unión es conmovedora. Producimos verdaderamente la impresión de un pueblo que se levanta. Atravesamos esta Francia, que es tan dulce a los ojos y al corazón. Cada vez que se atraviesa su territorio se la quiere más. (Como se acusa hoy esta impresión! Bien se puede defender, con corazón este país, esta tierra tan seductora.

En todos hay el mismo odio por Alemania. Se les detesta, no solamente por razones generales, que cada uno, más o menos obscuramente comprenden si no porque se les conoce por haberlos visto en Francia. Se dan cuenta del aborrecimiento que les inflama. Y además, éste, es un bello país belicoso, que resuscita sus viejos instintos al primer llamamiento.

En las conversaciones, la familia, los que uno dejó atrás, tienen un gran sitio. Se enseñan retratos de niños, de mujeres. Y no hay como una imagen femenina, bella o mediocre (pues hay fotografías que hacen reír) para dar valor. Algunas caras graves, que no serán las menos feroces en el combate...

For la traducción,

Eugenio José Serrano.

Civilización...

La noche ha tendido sus negras alas sobre el campo de batalla, noche lóbrega, angusta con la majestad de la muerte, única señora que se yergue triunfante sobre las que ha pocas horas eran fértiles campiñas.

Si ojos humanos pudieran ver a través de las densas tinieblas que envuelven el espacio, contemplarían el horrendo cuadro de desolación, triste fruto de las máquinas ambicionadas de los hombres que así cumplen los deberes de fraternidad y amor que por mandato divino les fueron impuestos.

Yertos cadáveres mirando al cielo con sus ojos vidriosos, tal vez implorando de él clemencia, tal vez pidiendo venganza y culpándole sacrilegos del fatal destino que así tronchó sus vidas, hacinados formando fúnebres túmulos; he aquí en lo que vinieron a parar los valientes y gallardos jóvenes que ayer, plétóricos de energías, de vida, añoraban el amado terruño donde unos corazones amantes palpitan por ellos.

Esparcidos aquí y allá, se amontonan confusamente carros destrozados, trofeos, cañones que tronaron soberbios y yacen ahora mudos, inerte su alma de acero como la de los hombres; caballos desbocados galopan sin jinetes poseídos de vértigo infernal, aplastando en su loca carrera los cráneos de los muertos y de los moribundos; surge potente el resplandor de un incendio alumbrando la escena cual fatídica antorcha y el triste silencio de muerte es solo interrumpido por los desgarradores lamentos de los heridos y el lúgubre grávido de los buitres que voltigean lentos en torno de los cadáveres, gozándose de antemano en el macabro festín de carne humana que la ocasión les depara. Horror causa contemplar su repugnante voracidad, pero es aún más horrible sonar el corazón humano y ver el abismo de maldad que encierra el que se considera rey de la creación.

Mario Jarquenzis.

Guadalajara Agosto 1914.

Por tierras castellanas

Misa en la aldea (I)

Repican domingueras las campanas como pjaros a la amanecida. El lugar hace fiesta y ha de celebrarse misa mayor. Al caer de las ocho suena el primer repique que corona el cimbalillo con su claro din...

Para los aldeanos que fueron a los predios labráticos o laboran en la era, no es el alegre y litúrgico campaneo... Quedan en la aldea mujeres, mozas y ancianos que acudirán devotos al llamamiento parroquial. El beso del sol ardiente han de recibirlo los buenos labriegos en los amaneceres de todos los días. Y al punto de la mañana, caminan a los sembrados o hacia la rústica heredad, sin que les rinda el trabajo, que no pueden dejar ni en los días en que el cimbalillo los llama con su claro din... desde la torre vetusta.

De la próxima finca Doñabuena vienen sus meradores a cumplir deberes de religiosidad. Ya bajan la empinada cuesta guijarrosa y llegan a la ermita de San Roque, que en las afueras del pueblo alzáse secular.

Hay que ganar el cerro en que se asienta el triste lugarejo. En lo más alto, como místico baluarte campesino, aparece la iglesia, con su torre cuadrangular de tosca piedra berroqueña. El atrio se divisa desde abajo.

Ante él, un añoso y corpulento roble extiende sus brazos amorosamente.

Al último toque del cimbalillo mañana llegán al templo los fieles campesinos. Una vieja con zagalejo chillón y negra mantilleja de paño y aterciopelada franja cruza el pórtico. Detrás vienen más mujeres con el típico y dominguero traje de la región alcarreña. Da también una nota pintoresca un anciano labriego, vestido pobremente, con raídos zaragüelles de cuero, abarcas sujetas por correillas, alto cayado y ancho sombrero, que arrodillase y ora fervoroso. Diríase arrancado de un cuadro de Zuloaga.

Una sensación frívola y mundana rompe con su madrileñismo el cuadro de típico color aldeano. Es la forastera, arrogante canzonetista que en el apartado lugar busca descanso... Es la alegre tonadillera que en las serranías de Pajares hace un alto en el camino de su vida de agasajos mundanales y galantes. Se ha arrodillado en desventajado reclinatorio y al tiempo de signarse ha aparecido en el altar, revestido con alba y cingulo, el cura de la aldea, que, abarotinado, entona el *Asperges me...* Después... comienza la misa. Es misa cantada. En el coro toca el organista los *Kyries*. Canta gangosamente, sin vocalizar... Apenas se perciben sus cánticos, apagados con las chillonas notas que en múltiples cascadas salen de los tubos y que a la vez debilitan los chirridos del fuelle al moverse haciendo las modificaciones.

Llega el momento de alzar. Los campesinos, arrodillados, dándose golpes de pecho, bisbisean el *Adorámoste...* Y en los ámbitos de la parroquia resuena la Marcha Real, solemne y soberana, y el retozón tilin de una campanilla que empuña rústico monago.

Pasa la Consagración, pasan los *Agnus...* y la misa termina.

El pobre templo aldeano ya quedando solo. Apaga el monaguillo las velas del altar mayor. Solo turba la mortecina tonalidad reinante el chisporroteo de un cirio que encendióse allá en lateral capilla, en holocausto del Cristo de las Angustias... Ráfagas de viento llegan desde el portón y hacen cabecear la llama... más el cirio puede escapar de la agonía.

Salen las mujeres y salen los aldeanos, signándose después de tomar en los dedos agua bendita de la pillilla.

Ganamos el pórtico... El sol hiere en los ojos. Después contemplamos espléndido panorama. Un cálido sol de Julio que fecundiza los campos de trigo, un regatuelo que salta de piedra en piedra y se esconde entre verdes malezas y se interna por los canalillos de los huertos. Y al fondo, plétóricos de vegetación, la montañera y el robleal de propios.

Ante el atrio platican el señor alcalde y el secretario y el ministrante... Sale del templo con andar menudito la mundana artista y detrás sale también el señor cura párroco, joven y decidor que nos dedica un ceremonioso y cortés saludo. Hay breves momentos de charla... y queda solitaria la plazuela de la iglesia.

Y cuando cerro abajo dejamos atrás la vieja aldehuela alcarreña, se abisma nuestra alma en un íntimo rezo de jaculatorias por los olvidados lugares que uno y otro día riegan la parca tierra castellana, con el jugo de sus frentes y riegan también las silvestres florecillas que aroman estos campos y los inundan de sanas emanaciones que dan vida recia y dan fornidos labriegos, recios también como las agrestes campiñas trabajadas...

No pueden abandonar sus faenas en las festividades, pero rezan ante los surcos la sentida plegaria de los trigos maduros y cuando repican domingueras las campanas parroquiales con su claro din, dán, elevan al cielo sus íntimas devociones y a Dios ofrecen la rubia espiga... ¡La mayor ofrenda que los sencillos y rudos campesinos pueden hacer en el fértil y poderoso templo de nuestra excelsa madre Naturaleza!

Carlos Sainz de Baranda.

De sociedad

(1) El *Noticiero Universal*, diario independiente de Barcelona publica este artículo de nuestro querido amigo y antiguo colaborador. Por tratarse de una descripción de un lugar de la Alcarria donde se halla la finca «Doñabuena» de los señores de Pina y por el afecto que siempre guardamos en esta casa para Carlitos Sainz de Baranda, nos permitimos reproducir la bella narración original de nuestro buen amigo.

Le felicitamos.

—Hoy martes celebra sus días el conocido comerciante de esta plaza don Vicente García.

A las muchas felicitaciones que recibirá una la nuestra cordial y efusiva. —Nuestro querido amigo D. Arturo Pina ha regresado de su preciosa finca «Doñabuena». Bien venido.

—En la Feria de Alcalá de Henares estuvieron la pasada semana los señores del Del Río (D. Eduardo), Elices, Acuña, y Barrera (D. Francisco); las señoritas de Vicenti, Alvira y Valles la señora de López Ochoa, e hija y otras familias de esta población.

También pasarán unas horas en la vecina villa los señores Pou, Olarte, Cura (D. José) Valles (D. Manuel) Pesqueira, Celada (D. Victoriano) Verda (D. Celestino) Cobos, Fluiters (D. Miguel) y D. Enrique Villapeceñin y Herce.

—Ha marchado a Vitoria, con su familia, el comandante de ingenieros nuestro distinguido amigo D. Juan Gautier.

—De Sigüenza han regresado el Presidente del Casino, nuestro respetable amigo D. Angel Campos y su distinguida señora.

—Para Cestona y San Sebastián ha salido D. Antonio Boixareu.

—Del Balneario de Trillo ha regresado el doctor La Rica.

—Encuántrase en esta capital la señorita Ascensión Burgos pasando una temporada.

—Se halla mejorada de la fractura que sufrió en un pie, la señorita Amparo Santamaría. Lo celebramos.

—De su finca «La Aceña» regresará hoy o mañana nuestro respetable y querido amigo el diputado provincial D. Fernando Güici, con su hija y nietos.

—El domingo regresarán a Ybi (Alicante) el Notario de aquel distrito y brillante publicista señor Laguna con su distinguida señora y preciosas hijas.

—Ayer regresó de Medina y La Granja la Profesora de esta Normal señorita Pilar Blasco.

—Ayer celebraron su santo las señoritas de Molina, Susanna y Agudo y señores Cura y Valcarcel. Felicidades.

—Ha dado a luz un robusto niño la esposa del joven industrial don Manuel Cañadas.

—Restablecido de la enfermedad que sufría ha salido a la calle el funcionario del Ayuntamiento D. Angel Domingo.

—Han regresado de su excursión veraniega el Vicepresidente de la Cámara de Comercio y Consejero del Banco señor Llandera y señora.

—Ayer salió para su nuevo destino en Madrid el ayudante de Obras Públicas D. Victoriano Soletó.

—Del balneario de Camarena (Teruel) y Valencia han regresado la señora de D. José Sanz López, presidente de esta Cámara de comercio acompañada de nuestro querido amigo don Carlos Barrera y su simpática hija Adelaida.

—Hoy han marchado a la Corte don Manuel Sánchez Casanova y su señora, buenos amigos nuestros.

Caballeros

Viaje en el rápido. Después de bien colocar los paquetes, enciendes un cigarrillo y en tanto sueñas en esos castillos que dibuja en el aire el humo, la locomotora con jadeos de bestia fatigada va diciendo en su vertiginosa marcha: Aprobado.

Una parada para tomar agua. Fue el asunto que quedó sobre la mesa.

Después el brusco vaivén te desespereza: Hemos llegado o se acabó el viaje.

Abandono censurable

Fuimos los primeros en anunciar al público que no había motivos para alarmarse cuando corrió la voz de que existían muchos casos de viruela y de tifus en esta población. Y aplaudimos el celo del Gobernador y de los concejales que se disponían a adoptar todas aquellas medidas preventivas que la higiene y la sanidad demandaban.

Pero es el caso que después de mucho hablar en varias reuniones han transcurrido veinte días y seguimos sin los más elementales y rudimentarios medios de desinfección.

El Sr. Ramírez en funciones de alcalde ha hecho bastante y nos consta que dentro de lo que podía hacer, ha denunciado focos de infección y procurado el saneamiento de viviendas y calles que se hallaban en malísimas condiciones. Pero no basta eso ni eso es nada comparado con lo que debe hacerse.

Siguen ocurriendo casos de viruela y registrándose otros de fiebres de carácter abdominal, y en cambio ni estufa de desinfección, ni carro apropiado para trasladar ropas de los enfermos y fallecidos, ni instrumental de ningún género para el servicio que pueden prestar los médicos de la Beneficencia municipal.

Los tenientes de alcalde no han girado las anunciadas visitas en sus distritos ni los propietarios han acudido a demostrar que los depósitos de agua de sus casas se han limpiado, ni el inspector de Sanidad, que sepamos ha hecho nada en relación con la justísima denuncia que el doctor La Rica formuló contra ciertas casas de los barrios extremos.

Así, la P.ovidencia nos ampara y solo a Ella debemos que no sea Guadalajara a estas horas un inmenso foco de viruela y tifus.

Ni siquiera se ha ocurrido a las autoridades prohibir la entrada en el cementerio, en estos días en que cadáveres de enfermos atacados de viruela permanecen largas horas en el Depósito.

¿No merece la pena el asunto de que el Gobernador suspenda sus viajes a Madrid y los concejales acudan diariamente al Ayuntamiento para ocuparse de la salud de los vecinos de este pueblo?

Un partido de "foot-ball,"

En Alcalá de Henares

Desde que el pasado mes se celebró en Guadalajara el referido partido en que el equipo alcarreño consiguió hacer seis *goals* mientras los simpáticos jugadores de Alcalá solo lograron hacer uno, quedó concertado que con motivo de la feria de dicha ciudad jugarase otro partido para lo que quedaron invitados los jóvenes de Guadalajara, en su mayoría exploradores, que constituyen el *team*, victorioso en la citada fecha.

Y al efecto, el jueves pasado y en el hermoso Parque de Alcalá de Henares, donde se disfrutaba una deliciosa temperatura y existe un ideal campo para el juego del balompié, tuvo lugar la nueva lucha que resultó en extremo interesante.

Formaban el *team* de Alcalá los distinguidos jóvenes señores:

E. Mota, R. Maquieira, S. Mota, B. Maquieira, E. Navarro, E. Medrano, J. Medrano, Aguado, Lafuente, Julio Mota.

Y el «Iberia-Club» de Guadalajara, compoñalero:

J. Espejo, R. Cura, F. Alvira, M. Isuri, F. Moreno, J. Valenzuela, A. Martín, E. Agudo, J. Peña, J. Calvo, G. de la Garma.

Todos se acreditaron de habilísimos y expertos jugadores pero bien pronto se observó la superioridad que en esa tarde habrían de alcanzar los de Alcalá a quienes faltaba un delantero pero en cambio contaban con elementos de fuerza muy afezados a estas luchas de los que eran buena muestra Aguado y Lapuente. Por cierto que este último aventajado alumno de la Academia de Caballería que siempre formó parte del *team* de Alcalá, aunque no vino a Guadalajara en la ocasión citada, ha progresado notablemente. Y téngase en cuenta que fué siempre un excelente luchador.

Merece especial mención también Eduardito Medrano, el futuro artillero, que juega con una limpieza y precisión admirables que demostró el jueves en todo momento.

Ramón Maquieira siempre en su puesto; y Julio Mota un *goal keeper*

que no tiene rival en su misión defendió la *portería* admirablemente.

De nuestros paisanos, aparte modestia ¿por qué no hemos de decirlo? todos demostraron ser temibles enemigos a quienes si es cierto vencieron los alcarreños que metieron tres *goals*, y los dejaron a cero, no lo es menos que fué a costa de ruidísima y empuñada pelea y alguna que otra *carga* desigual puesto que Aguado o Lapuente por ejemplo al lado de Alvira, han de poder siempre con su empuje vencerle. Y eso que el chiquillo no se arredra y sabe defender su campo.

Garma, sereno, con mucha vista; Valenzuela valiente como él solo; Agudo, Calvo, Cura, Peña y Martín multiplicándose y sin demostrar fatiga; todos, repetimos dejaron el pabellón a la altura que el «Iberia-Club» lo colocó hace tiempo.

Nuestra cordial enhorabuena a unos y otros; los de allí y los de aquí la merecen.

Solo notamos, quizá por lo tarde que comenzó el partido y la hora crítica en que terminó, cierta frialdad en los de Alcalá para corresponder a las mil y mil atenciones que en Guadalajara les tuvieron nuestros intrépidos exploradores, que obsequiaron a sus huéspedes y les acompañaron hasta el momento de despedirse.

Seguramente y teniendo en cuenta que algunos de los jugadores de Alcalá residen en Madrid en esta época, y otros eran reclamados por sus familias en la hora de la partida del tren no puede achacarse a descortesía lo que pudo parecer poca efusión. Son muy correctos allá como acá y en la primera ocasión que se presente para medir de nuevo sus fuerzas, acreditarán todos su hidalguía y nobleza que no están refiados el afecto y compañerismo que deben reinar entre ellos con el natural amor propio de cada *team*, en el instante de la contienda.

Numeroso y selecto público acudió al Parque donde se celebró el partido. Entre las distinguidas y bellas señoritas de Alcalá que lo presenciaron, tuvimos el gusto de ver a otras de Guadalajara que competían en elegancia y hermosura con aquellas.

También del sexo feo estaban muchos alcarreños. En nuestras notas de sociedad consignamos nombres.

Framba.

De Instrucción pública

Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslado de Enero último, publicado en las Gacetas de 11 y 20 de Julio y 2 del actual, los siguientes Maestros y Maestras de esta provincia:

Maestros: D. Silvero Vila, Miguel Santaló, Hilario Mochales, Primitivo Benitez, Solemé Benito, Moises Corredor, Francisco Pérez Tomás Villalbanco, Ciro Ejiado, Francisco Jiménez, Federico Dilla Iñigo Almazán, Enrique Galego, Santiago Alcolea, Julio Estecha, Zacarías Sanz, Carmelo Cortés, Saturnino Izquierdo, Donato Sanz, Julio López, Lorenzo de la Peña, Angel Gallardo, Leoncio Roela, Nicasio Roda. Maestras: doña Carolina Alvarez, Faustina Gila, Faustina Navas, Dolores Navarro, María de la Asunción de Arsuzaga, Francisca Martín, María Angela Sancho, Luisa Puyolengolas, Aurora Fernández Teodora Martín, Felisa Fernández, Inocencia López, Adriana Abenza, Manuela Vetao Herminia Párranco, Juana Villalpando.

Se han posesionado de las Escuelas que se citan, las maestras doña Feresca Sanchez, Milmarcos; doña Julia C. Bernales, Millán; D. Pedro Parra. Sotiles; D. Cástor Alonso Torrejón del Rey.

En la Escuela de Traid, ha cesado doña Josefa Salvador.

El rectorado de Oviedo, ha publicado sus propuestas de maestros interinos que pasan a propietarios.

Han obtenido plaza los siguientes maestros, algunos de los cuales la obtuvieron por el Rectorado Central para Escuelas de las provincias de Guadalajara y Segovia: D. Miguel Virseda, para Brañasil, en Salas, (Oviedo); D. Juan Pérez Rosado, para Valle, en Vegacervera, (León); D. Modesto Carrretero, para Bayas, en Castrillón; don Eduardo Talamantes, para Brañuelas,

Villagatón; doña Josefa Salvador... para Cecos Bairo, en Ibias... doña Visitación San Román...

SALERII

Pasodoble por Román García

El inteligente director de la Banda Provincial, ha tenido una idea feliz. Ha compuesto un paso doble titulado «Salerii», en honor del gran torero, hijo de esta provincia.

Para mi no hay Patria como mi Patria, ni tierra como mi tierra alcarreña, por eso he tenido una sensación agradable y una satisfacción íntima al escuchar las primicias de ese pasodoble torero en el que ha bordado Román García un ritmo que marca el acento de los cantos populares de la Región, matizados con los adornos propios de estas composiciones alegres y vibrantes.

Cada pasaje musical, desarrolla una idea, en que se armonizan y combinan la marcialidad del pasacalle y la factura popular de la canzoneta. Este homenaje tributado a una gran figura del torero contemporáneo, bien merece el juicio cariñoso de la crítica. Salerii, el primer torero de cartel, que nace en nuestra tierra, tiene su pasodoble, y el autor es un paisano suyo, modesto como él, y como él digno de fama por su mérito.

El próximo domingo ejecutará, el nuevo pasodoble, la Banda provincial, en la Plaza de Toros. Lo dirigirá su notable autor, en tanto que Salerii II electrizará a la multitud con una de sus emocionantes y artísticas faenas de muñeta.

Para los dos debe resonar esa tarde toda la gama del aplauso, de la viril oración, que es galardón de los que trabajan...

X de X

¿Habrá fiestas?

La circular que el gobernador ha dirigido a los Ayuntamientos, no ha parecido al de Guadalajara muy clara y concreta. En consecuencia ha oficiado el alcalde interino señor Ramírez al gobernador pidiéndole aclaración de algunos puntos, pues el próximo día 8 habría de celebrarse la tradicional fiesta dedicada a la patrona de Guadalajara Nuestra Señora de la Antigua y sería de lamentar que tratándose de un gasto exiguo que no ha de servir para remediar ninguna calamidad pública, se privará al pueblo de festejar a su Virgen.

En cuanto a la Feria, tanto la Cámara de Comercio como el Ayuntamiento, en cuanto conozcan el criterio del gobernador, tomarán acuerdos para decidir oídas las opiniones de comerciantes e industriales, lo que ha de hacerse en el caso de que el Municipio no pueda gastar la cantidad presupuestada para tal fin.

Gacetas

Juzgado municipal.—Habiéndose hecho cargo del Juzgado de primera instancia el Sr. Gómez Tortosa, que disfrutaba licencia, ha vuelto a encargarse del Juzgado municipal D. Rafael Herce, quien todos los días de doce a una recibirá a cuantos tengan que hacer reclamaciones.

Es necesario convenirse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planean sombreros. Novedades para niños.

Novenas.—El día 5 en la Iglesia de San Ginés empezará la novena a Nuestra Señora del Amparo cuya imagen fue trasladada el domingo desde su Ermita a la citada Iglesia.

La función principal será el día 14.—El día 29 del pasado mes empezó el novenario dedicado a la Patrona de Guadalajara Nuestra Señora de la Antigua. La función principal se celebrará el día 10.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Mayor baja, 69—Guadalajara—

De higiene.—Sabemos que el alcalde interino Sr. Ramírez se preocupa de la higiene pública pero no deben hacerle mucho caso sus subordinados puesto que en calles bien céntricas y en locales del propio Ayuntamiento existen amontonadas basuras y ganados que constituyen un foco infeccioso de caracteres poco tranquilizadores.

Esperamos que el Sr. Ramírez averigüe: quienes son los responsables de este delito de lesa salud.

¿Estás inapetente? Somoral Ramos.

Sin faroles.—Muchos coches y carros circulan por las noches por el cenizo de la población sin faroles.

¿Que hacen los dependientes del Ayuntamiento y del Gobierno encargados de velar por el cumplimiento de los Reglamentos y de las Ordenanzas, que no se enteran?

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

Funerales.—Mejor es no hablar de los celebrados en Santa María por el alma de S. S. Pio X, pues ni el gobernador civil ni el alcalde ni otras primeras autoridades civiles asistieron.

Que lo dejen para mejor ocasión, pero que lo sepa esto el pueblo católico y vea que ni las formas esben guardar en determinadas ocasiones los que son sus tutores.

El gobernador civil estaría en Madrid como de costumbre. ¿Pero para que habrá venido aquí ese señor?

Casado & Rubio, en C.

Altas novedades en sombrillas y abanicos

La Tribuna.—En la redacción de LA PALANCA se admiten suscripciones para el diario gráfico de Madrid La Tribuna, el periódico que mayor información publica de la guerra europea y de todos los asuntos de actualidad.

A todos los suscriptores de año se les regala un precioso objeto que pueden elegir entre los varios que a su disposición tenemos.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Cámara de Comercio.—Mañana celebrará reunión esta entidad para ocuparse de la próxima feria y estudiar la forma mejor de suplir la falta de apoyo que el Ayuntamiento pudiera prestar puesto que por orden del ministro de la Gobernación los créditos que se consiguan en los presupuestos municipales con destino a festejos de todas clases deben invertirse en obras que remedien las crisis obreras.

LUIS DOMENECH

Mayor alta, 20

Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH

Exámenes de ingreso.—Según comunicó el Alcalde de Toledo al de Guadalajara, el señor Ministerio de la gobernación ha manifestado ser infundados los rumores que circulaban referentes a la celebración en Madrid de los exámenes de ingreso en las academias militares.

Continuarán, pues, celebrándose en Guadalajara y su Academia de Ingenieros los exámenes de ingreso que por la afluencia de público que traen consigo tanto beneficia a esta población.

Lo celebramos y damos la enhorabuena al Alcalde y a la Cámara de Comercio que con tiempo se habían preocupado de este asunto.

¿Os encontráis débil? Somoral Ramos.

Ahora es ocasión.—De que nuestra diputación haga lo procedente para que esta escuela normal de maestros sea elevada a la categoría de superior, pues que con las reformas del señor Bergamín, desapareciera la escuela elemental, por no admitir más que escuelas superiores.

Boda.—El sábado se celebró la del activo subalterno de Telégrafos Jacinto Pérez con una estimable joven de esta localidad. Echó a vue: a

Toros.—El domingo se celebrará en esta plaza una corrida de cuatro toros que serán est: queados por el esplendido novillero Salerii II.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

- OBRA UTIL -

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable para el abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lecea, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares del libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamientos, Abogados, Jueces y Fiscales municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejem. 5'25 ptas. par. Edición de lujo, ejemplar. 6'25 »

GRAN TINTE

Procedimiento alemán patentado MUSEO, 12

al lado del comercio de hijo de E. de la Vega No hay más tinte que sus trabajos sean INDETERMINABLES que los de la sucursal de La Prosperidad Industrial. Se limpian y tiñen tapices, alfombras, mantones de manila, crespon y toda clase de sedas, se limpian mantas y se tiñen colchas de algodón y de lana y cuanto con este ramo se relaciona.

Única y exclusiva Sucursal en esta capital del Planeado americano. Museo, 12.—Ramón Fernández.

CONSULTA

Atendiendo a indicaciones de sus clientes ha decidido fijar su residencia en un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correccional D. Eduardo Castans.

El Dr. Castans, sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados de dos a cuatro en su domicilio Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor baja.

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

¡Labradores!

Maquinaria agrícola de Antonio Ciuat (Lérida)

Representante en Guadalajara, Antonio Casado Arenas. Mayor Alta

Especialidad en aventadoras, trillas, segadoras simples y guadañadoras. La casa Ciuat tiene premios del Ministerio de Fomento de la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, de la de Toledo y otras. Mercería y paquetería al por mayor.

Aguas y baños de Sicilia en Jaraba (Zaragoza)

Las únicas en el mundo que efecto de su composición química, curan con más rapidez la gota y el reumatismo. Destruyen prodigiosamente tomán los en bebida, el ácido úrico que es el germen de la enfermedad, evita los cólicos del riñón y el hígado, espumando los calenlos y arenillas. Son eficacísimas contra la diabetes sacarina.

Adosado al balneario, el Sr. Sicilia, ha edificado un nuevo hotel con todas las comodidades y confort que exige la sociedad moderna. Hay cocina y habitaciones baratas para gentes que coman de su cuenta.

Al llegar a la estación de Ceitina, en la línea de Madrid a Zaragoza, preguntad por los coches y baños de Sicilia. Hay correo diario y estación telefónica y telegráfica.

¡AGRICULTORES!

Abonos químicos de Peñarroya

Para pedidos dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia don Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio, 4

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION. INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS GARANTIZADOS

- Piperazina granulada..... 3 » Nuez de kola con glicerosofato de cal granulada..... 2 25 Jarabe de hemoglobina..... 2 50 Idem de rábano iodado..... 1 50 Vino de peptonas..... 2 50 Idem id. fosfatado..... 2 75 Idem tónico nutritivo..... 2 25 Esencia de zarzaparrilla..... 1 » Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada..... 65 Magnesia granular efervescente..... 75 Levadura de cerveza granulada.... 1 50 etc., etc., etc.

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR Marlasca, 1.—Guadalajara y principales Farmacias y Droguerías.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, esuzlejo, baldosin, cementos, resillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la iglesia de San Gil)

FARMACIA Y DROGUERIA DE LA

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7, Guadalajara

Precios de algunas especialidades de la casa

Solución antifebril, pesetas 3, frasco; Kois granulada, 1 id.; Glicerosofato de cal granulada, 1 id.; Citrato de magnesio granulada 1 id.; Jarabe de rábano iodado, 1 50 id.; Pomada antihemorroidal, caja 2; Supositorios antihemorroidales, 2 idem; Emulsión de aceite de hígado de bacalao, 1 frasco; Ovinos de glicerina simples, 1 50 caja; Idem id. con ictiol, 2 idem; Vino de quina, 1 50 frasco; Vino de peptonas, 1 75 id.; Aceite de ricino puro sin sabor, 0 25 id.; Esencia de zarzaparrilla, 0 35 id.

Se prepara toda clase de granulados, ainos, jarabes, ovulos, píldoras, supositorios, soluciones, eixires y pomadas medicinales de cuantas clases se indiquen.

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Marlasca 1, farmacia del autor, Guadalajara

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Boisa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Mathen.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIENE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Filamento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas, y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIENE Y RIERA REUNIDOS.”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

José Sanz López

AVISO IMPORTANTE

Por Real orden del Ministerio de Hacienda publicada en la Gaceta del día 2 del mes actual se dispone, que se suspenda en absoluto y hasta nueva orden señalar nuevos pagos en el turno ordinario para el cobro de alcances tanto para los repatriados de Cuba cuanto para los de Filipinas, quedando limitado al número 95.200 el señalamiento que se hizo en la Gaceta del día 2 del actual para el turno ordinario de metálico.

Como se vé queda suspendido el pago de alcances y a pesar de dicha suspensión esta agencia continúa confeccionando los expedientes de reclamación a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y clases pasivas para en su día cuando se vuelva a pagar tener tomado turno de preferencia en su cobro pues de otra forma cabe la suspensión de pago por caducidad de derechos.

Esta es la casa que mas expedientes tiene confeccionados y cobrados que no los publica por su mucha extensión pero basta decirnos que pasan de ciento los que tiene terminados para su cobro y en tramitación tiene hoy setenta y seis de los mismos.

— NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielas.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis Escribá, Museo, 22, Guadalajara.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecánicos, u operatorios, contra las *Hernias, desviaciones de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Monterá, 38, primero.

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA |

8

GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSEES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS

Jáudenes, 5, bajo, Guadalajara.

¡Capitalistas industriales!

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de az eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.
 Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.
 Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.
 También tiene viñas y olivos.
 Se dan buenas facilidades para el pago.
 Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado.. Francos 2.000.000
 Reservas efectivas 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julian Ramirez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc.
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Compráseles a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Como todos los años

La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alcanfor, N. falina y Pimiento especial, contra la polilla.
 Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Percat, Leyer, Gior y Excelsior.
 Cola Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.
 Lata de medic kilo 2.50, de cuarto 1.50.
 — Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

TAHONA MECANICA DE DIGES

JÁUDENES, 45
 Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con **AMASADORA Y REVINADORA mecánicas**

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS
DESPACHOS
 Mayor baja, 43 y 45 | Mayor alta, 42 | Amparo, 22
 El pan se vende a peso

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11

Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscrito,
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1913
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DEGANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JOSE SANZ LOPEZ**

— PEELE —
AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5.25.

DE VENTA

Droguería y perfumería de R. arcía
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerías, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Guadalajara

— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Orsan»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON».
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen toman do un sello de Fenalina Sanz y Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de nuclas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

Antonio Ballesterero

Y no probareis nunca otro

LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cintarones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blancas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

GENEROS BLANCOS

— BAZAR —

Casado & Rubio

Se recomiendan para si solos, con su duración y economía

PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUN. 49